

秦皇台乡不断坚持和发展新时代"枫桥经验"

# 夯实乡村治理根基 守护群众幸福生活

滨州日报/滨州网记者 邵一娟 通讯员 张志刚



连续5年市级及以上"零上 访",这个乡是怎么做到的?滨城区 秦皇台乡的基层社会治理成效,让 其他地方感到好奇又羡慕。"零上 访"背后的法宝是什么?"坚持党建 统领乡村治理的创新探索,以'枫桥 经验'为基层社会治理赋能。"在秦 皇台乡党委书记张硕看来,就是要 让乡镇成为矛盾问题的"终点站", 真正实现小事不出村、大事不出乡、 矛盾不上交、服务不缺位。

宋大学村某村民因工伤与用人 单位产生纠纷,经过"言和驿站"调 解,矛盾纠纷圆满化解;任马村两家 村民因为灌溉问题发生矛盾,得益 于"警调对接"创新工作法,解开了 彼此之间的"心理疙瘩";在段李村 民主议政日活动中,有村民反映在 村主要路口安装减速带,村"两委" 成员走访了解后立即落实,这是实 施"51414"村级议事协商机制的直

近年来,秦皇台乡不断坚持和 发展新时代"枫桥经验",按照党建 引领、五治融合、治理有效的工作思 路,在实践中丰富发展基层社会治 理理念和方法,不断探索完善治理 新机制,夯实乡村治理根基,守护百

#### ■ 搭平台,有地方说事

在农村,邻里之间少不了家长 里短,也难免磕磕碰碰,看起来不算 什么大事,日积月累或许就会变成 不可调和的大矛盾,这就需要一个 顺畅的沟通渠道。为畅通和规范群 众诉求表达和利益协调,努力将矛 盾化解在基层,秦皇台乡结合实际, 为群众搭建诉说平台"言和驿站"。

"村里的大事小情,小到家长里 短、邻里矛盾,大到房屋拆迁、土地 纠纷,凡是与百姓生产生活息息相 关的矛盾纠纷,都可以来说说。"秦 皇台司法所所长、乡调委会负责人 李新军介绍,2023年8月份的一起 邻里纠纷在"言和驿站"得到满意解 决。那天,辖区某村村民王某来到 "言和驿站"诉说他的烦心事:"后邻 居的两棵白蜡树把自己家房檐上的 瓦都损坏了,每到雨天,雨水把墙面 都浸湿了。"为此,邻里之间互不相 让,各说各有理。在初步了解原委 后,该乡调委会成员来到现场实地 查看、走访调查,找准双方的利益诉 求和矛盾焦点,从"庄乡"和"法理" 两方面入手,摆事实,讲道理,说服 两家,最终纷止事了、心事双解。

社会矛盾的"源头"在基层,化 解矛盾的"阀门"也在基层。群众最 怕"办事无门",为拓宽矛盾纠纷源 头治理渠道,秦皇台乡把"言和驿 站"延伸到各党群服务中心,把调解 工作做到村民身边。同时,进一步整 合各自然村调委会、"一村一法律顾 问"和网格员,让包村干部、职能站 所和派出所相关工作人员也参与其 中,实现整体协同调解,织密基层社 会治理网络,真正实现纠纷有人调、 意见有人听、诉求有人帮、矛盾不激

除此之外,"言和驿站"还是社 情民意收集点,及时了解群众诉求, 为服务改善民生和推进基层社会治 理提供依据和参考。"在这里,可以 为群众提供法律咨询、法律援助、普 法宣传,引导群众树立社会文明风 尚,自觉抵制不良社会风气。"张硕

#### ■ 建机制,有制度理事

"以前,村里大小事都是村干部 和党员商量着办,现在是与群众坐 在一起商量着办,让群众作主。"秦 皇台乡某村村民表示,现在村民每 个人都有话语权。

李爱民是秦皇台乡朝阳新村段

李家党支部委员,有时间他就来到 村南侧的同心亭,在这里收集群众 的意见建议。"小到家长里短、邻里 矛盾,大到土地纠纷、村子的发展, 与百姓生产生活息息相关的各类问 题,都能在大家的闲聊中反映出 来。"李爱民笑着说。"在村民的闲聊 中能了解民意,能解答的现场解答, 对群众反映的一些问题,我们在民 主议政日会议上集中进行讨论、积 极解决。"朝阳新村党总支书记李明 说。这是秦皇台乡创新推行"51414" 村级议事协商机制的一个缩影。

会治理实际,突出过程党建,深化 "党建+自治"模式,推动基层党建 与基层自治有机融合,逐步探索出 的一套以村民为主体的乡村善治治 理新机制。"51414"中的"5"是指引 导干部群众对村级事务常提、常议、 常办、常评、常督;"1"是指制定1张 议事协商清单目录;"4"是指统筹村 "两委"、村务监督委员会、党员及村 民代表、农村合作社4类组织作为 议事协商主体;第二个"1"是指创新 一种议事形式,把议事协商地点从

据介绍,该机制是结合基层社

办公室搬到街头巷尾,畅通民意表 达渠道;第二个"4"是指规范提出议 题、征求意见、组织实施、接受监督 4步议事决议程序。 "'51414'治理机制的最大特 点是充分体现村民意愿、议事形式 不受限制,体现了群众当家作主的

乡村治理本质,真正实现村里的事

村民自己说了算。"秦皇台乡党委副

书记、乡长赵国亮说。 在协商议事中,秦皇台乡把"村 民想要的"和"村里想干的"有机结 合起来,增强了村民的凝聚力和归 属感,转变了村民的思想观念,走出 了一条群众自我参与、自我管理、自 我受益的乡村治理良性循环之路。 "以前是为民做主,现在是以民为 主。"利民新村北贾村党支部书记张 秀萍笑着说,"村里的大小事情商量 着办,已经成了大家的共识和习惯。"

现如今,在秦皇台乡各村,村民 们自觉遵守村规民约,积极倡树勤 劳节俭新风尚,大力推进移风易俗, 群众爱护环境、讲究卫生的意识显 著增强,良好家风、淳朴民风逐渐形 成,村民获得感、幸福感不断提升。

#### ■ 优方式,有方法办事

在秦皇台乡各个村,"有困难打 110"已成为老百姓普遍共识。据秦 皇台派出所所长张秉义介绍,农村 矛盾纠纷以邻里纠纷、夫妻矛盾、财 产争执等居多,双方有着较强的解 决矛盾纠纷的需求。出于对公安机 关的信任,村民遇事会找派出所求 助,然而很多纠纷不在派出所的管 理职责和服务范围之内。据介绍,在 派出所接警案件中,各类非警务纠 纷约占接警总量的三分之一,接警 后民警往往陷入两难境地,如果不 受理,群众会认为"不作为";如果受 理了,则可能越权"乱作为"。很多情 况下,派出所比较"尴尬"。

县乡

为此,秦皇台乡探索实施"1+ 1+N"的警调对接机制,由派出所、 司法所牵头,联合人民调解员、网格 员、村"两委"成员、律师等,共同打 造矛盾纠纷多元化解中心,充分发 挥职能叠加优势,统筹整合各部门 资源,健全完善矛盾纠纷受理接待、 协同指挥、调处化解、跟踪督办、评 估反馈等工作机制,形成上下联动、 左右协同的矛盾纠纷多元调处化解 工作格局。

在"警调对接"实践中,秦皇台 乡逐步建立完善了案件移交、程序 衔接、联调联动机制。派出所接警 后,先依法判断案件的性质,将发生 在辖区内的民事纠纷、轻微刑事附 带民事案件和可调解的案件纳入 "警调对接"调处范围,除现场能即 时处理的问题外,在第一时间将案 件及各种证据、文书材料移交给调 解室处理。"一些矛盾在激化到一定 程度后,有可能变成刑事案件,但是 通过这种衔接转移,将矛盾由刚性 变为柔性,最大限度化解矛盾纠纷, 从而防止和减少了'民转刑'案件的 发生。"秦皇台乡党委副书记、政法 委员张志群说。

"调解成功的,调解室将调解结 果反馈给派出所,同时完成'人民调 解+司法确认',保障调解协议法律 效力和协议履行的执行力。"李新军 介绍,调解不成功的,调解室将相关 材料退还派出所,由派出所进行处 理,或建议当事人向人民法院提起 诉讼,避免事件恶化、矛盾升级。值 得一提的是,借助"警调对接"的工 作优势,秦皇台司法所还打出了法 治宣传、纠纷排查的"组合拳",调解 员在调解矛盾纠纷时,会见缝插针 地进行法治宣传,引导群众自觉遵 纪守法,从源头减少矛盾纠纷。

"我们将在实践中不断丰富发 展新时代'枫桥经验',持续创新基 层社会治理理念和方法,完善共建 共治共享的社会治理体系,建设人 人有责、人人尽责、人人享有的社会 治理共同体,走出党群共建、上下联 动、齐抓共管的乡村治理新路子,把 基层社会治理秦皇台品牌越擦越 亮。"张硕表示。

### 博兴具档案馆优化档案查阅利用服务流程

# 提升档案管理质效 彰显为民服务情怀

员 刘保蕊 廉欣梅 报道)2023年以 来,博兴县档案馆始终聚焦档案"存 史、资政、育人"根本任务,优化档案 查阅利用服务流程,着力提升服务 质效,彰显为民服务情怀。

#### 定位精准服务,促进 档案事业发展

博兴县档案馆坚持"党建+业 务"工作理念,以归档文件整理等工 作为着力点,根据各部门单位实际, 围绕《归档文件整理规则》《机关文 件材料归档范围和文书档案保管期 限规定》等档案法规及业务规章,为 博兴经开区、12个乡镇(街道)和76 个县直单位提供业务咨询和培训指 导,指导整理档案15159件。同时, 根据各部门单位培训需求,该馆组 织工作人员,通过微信、电话、现场 为县科技局、县医疗保障局、县环保 局、博兴城建集团、博兴财金集团等 县直机关单位提供档案服务60余 次,选派业务骨干到陈户镇、城东街

兽医服务中心等6家部门单位开展 档案业务培训,助力各部门单位提 升档案管理水平。

#### 满足查档需求,用心 用情服务民生

博兴县档案馆积极提升服务质 量,深入开展"我为群众办实事""在 知爱建"主题实践活动,打造一条 "跨馆利用、异地查档、预约查档"于 一体的档案利用服务渠道,让群众 查档更加方便快捷。以为民解忧办 实事为抓手,从新馆档案查阅服务 窗口发力,不断创新档案服务模式, 简化档案利用程序,创新"1234"工 作模式,充分依托省档案查询利用 平台一个平台,畅通政务网、互联网 两个网络,设立县、镇街、村居三级 服务体系,同时建立基层镇办、社区 平台利用的"一个固定场所、一名专 业人员、一台专用电脑"的"三个一" 模式,打造档案利用、资料阅览、政 策咨询、服务体验四项功能。通过网

创新异地查档等"零接触、零距离" 服务模式,为社会各界群众提供更 加优质、便捷的档案利用服务。截至 目前,共提供档案查询利用服务 330人次,有效利用档案513件次, 通过电话和微信方式提供档案利用 咨询52次,线上查档37次,切实践 行了档案为民服务的宗旨。

#### 突出数字赋能,提高 档案工作质效

该馆积极推动环保督察等档案 数字化工作,制订数字化实施方案, 确保数字化工作严格按照标准,安 全、高效地开展。完善档案盒芯片升 级,不断推动智能库房投入使用,实 现一键上架、一键盘点等功能,进一 步提高档案管理水平。推进"红、黄、 蓝"专题数据库建设,加强与各单位 联系,总计完成红色专题数据库 173条、黄河档案253条、经略海洋 档案49条,深度参与档案资源共建 共享工作。推进档案信息化"六级联

"四个一"多形式宣传,设计制作"便 民查档"宣传展牌、鼠标垫等宣传材 料1000余份,在档案馆服务大厅显 眼处放置宣传牌,组织专人主动到 村居社区发放宣传材料,实现"让数 据多跑路,让群众少跑腿"的目标。 坚持"现场指导+协助应用",现已 完成档案信息化"六级联动"管理员 名录库的建立,对湖滨镇丈八佛村、 锦秋街道望湖社区等单位进行摸排 调研,充分了解相关村、社区档案管 理及硬件条件情况,联系协调政务 服务中心、人社局、农业农村局、锦 秋街道院庄村、博昌街道乐安社区、 湖滨镇丈八佛村、锦秋街道望湖社 区以及12个乡镇(街道)接入平台, 设立19个档案网上查询服务点,扩 大档案公共服务圈。

博兴县档案馆将继续发挥档案 服务民生的独特优势,聚焦推进档 案事业高质量发展目标,坚持把群众 需求作为努力的方向和目标,优化服 务举措,不断增强群众的幸福感。

## 沾化国昌精细化工有限公司 2000 吨/年砜吡草唑原药生产及配套项目 环境影响评价公众参与征求意见稿公示

一、建设项目基本情况

项目名称: 沾化国昌精细化工有限公司 2000 吨/年 砜吡草唑原药生产及配套项目

项目位置:滨州市沾化区沾化经济开发区化工产业

园滨海化工园片区内 建设内容与建设规模:拟建项目占地面积32000m<sup>2</sup> 创意基地15号楼3单元703室 (约48亩),主要建设砜吡草唑生产车间2座、砜吡草唑 罐区2座、消防泵站1座、配电室1间、机柜间1间、中控 室1间、空压制氮间1间、废液焚烧炉1座、蓄热式氧化 炉装置1套等。项目建成后生产规模:2000t/a 砜吡

草唑。 二、现有工程及其环境保护情况

具体见征求意见稿原有项目工程分析。 三、建设单位名称和联系方式 建设单位: 沾化国昌精细化工有限公司

联系人:吴主任 联系电话:13561529935 E-mail:gczhahb@163.com

四、环境影响报告书编制单位的名称

评价单位名称:

山东新达环境保护技术咨询有限责任公司

联系人:张工 联系电话:0531-88895672

地址:山东省济南市高新区舜风路 101 号齐鲁文化 xxgk01/201810/t20181024\_665329.html?

邮编:250101

五、环境影响报告书征求意见稿获取方式 报告书征求意见稿全文的网络链接:http://

www.binnong.com/ 环境影响报告书征求意见稿全文纸质版存于我单 位办公室

六、征求意见的公众范围及主要事项 征求范围:受拟建项目直接影响或间接影响的单位 的用途。

和个人,以及关注项目建设的单位和个人。 征求事项:征求评价范围内所有敏感点公众对拟建 项目环境影响和环境保护措施有关的建议和意见,接受

公众的监督,以便完善工程环保治理措施。 七、公众意见表的网络链接

中华人民共和国生态环境部关于发布《环境影响评 价公众参与办法》配套文件的公告(附件1建设项目环 境影响评价公众意见表)下载链接:

http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/ kevwords

#### 八、提交公众意见表的方式和途径

公众可以通过我单位联系方式和地址,以信函、电 子邮件等方式,在规定时间内将公众意见表提交我单 位,反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。公众 提交意见时,请提供有效的联系方式;鼓励采用实名方 式提交意见并提供常住地址。对于公众提交的相关个 人信息,我司承诺不会用于环境影响评价公众参与之外

九、公众提出意见的起止时间 自本公告信息发布日期起5个工作日内。

公告发布单位: 沾化国昌精细化工有限公司 发布日期:2024年1月8日

## 述职评议"亮答卷" 凝心聚力"启新篇"

韩店镇开展2023年度村级党组织书记述 职述廉评议工作

滨州日报/滨州网邹平讯(通 讯员 霍广报道)"2023年,村集体 投资45万元,实施了465千瓦光 伏发电项目,预计每年可为村集体 增收20余万元;投资30万元整修 村内排水沟1500米,改善村庄基 础设施条件,提高群众幸福指数。' 在邹平市韩店镇2023年度村级党 组织书记述职述廉评议会上,杨村 党支部书记、村委会主任张学峰介 绍村庄发展情况。

为深入贯彻党的二十大精神, 进一步提升基层党组织干事创业、 为民服务水平,激发农村干部拼搏进 取精神,持续营造比学赶超浓厚氛 围,近日,韩店镇组织召开2023年度 村级党组织书记述职述廉评议会 议。各村党组织书记依次上"擂台", 晒"成绩",亮"答卷",讲"思路",围绕 2023年工作开展情况、"初心清单" 完成情况、存在的问题以及2024年 工作计划进行述职汇报,分析查找工 作中的短板和不足,明确亮出承诺, 提振精神十气,为2024年各项工作 开好局、起好步凝聚攻坚合力。

"从发言情况看,同志们准备 充分,总结成绩客观实在,分析问 题深刻到位,谋划工作思路清晰, 切实达到了相互学习、交流经验、 推动工作的目的。"在认真听取各 村党组织书记述职发言后,韩店镇 党委副书记张先亮进行了点评,既 评成绩,更点不足,既指方向,更传 压力,对每位述职人都提出了既有 针对性更具可行性的意见建议。

"通过参加此次述职会议,进 -步找准了差距,明确了目标,我 将继续保持永不懈怠的精神状态 和一往无前的奋斗姿态,带领全体 村民积极探索富民强村新路径,助 力农民和村集体'双增收'。"东白 村党支部书记、村委会主任王洪海 表示。"不比不知道,看来今后我还 要多努力多用功,干出特色、干出 亮点、干出实绩,才能在述职评议 会上更有底气!"小王驼村党支部 书记、村委会主任王荣宝说。

韩店镇将以此次述职述廉评 议为契机,对2024年工作早谋划。 早部署,切实将各项工作抓实、抓 细,强化责任,敢于担当,以"开局 就是决战、起步就要冲刺"的姿态 投入各项工作,推动全镇各项事业 发展再上新台阶。

市西街道德坤华府网格党群服务站建优 用好医保服务站点

## 社区群众在家门口 享受优质医保服务

滨州日报/滨州网滨城讯(通 讯员 孙文爽 报道)近日,家住滨城 区市西街道彩虹湖社区的李大姐 来到德坤华府网格党群服务站里 的医保服务工作站,在工作人员的 指导下,仅花5分钟,就办好了门 诊慢特病资格申请(辅助)业务。李 大姐高兴地说:"之前办理还要出 门,一来一回至少需要半天,这次我 在家门口就办完了,真是太方便了。"

推动医保经办服务职能下沉, 是打通医保服务"最后一公里"的 有效举措。2023年,德坤华府网格 依托党群服务站,建立了医保服务 站点,下沉慢病申请办理、新生儿 参保登记等业务,原来群众要跑十 几公里到医保服务大厅办理的事 项,现在在家门口就可以办理,进 一步提高了办事的便利度。

"我是外地人,前几年刚搬过 来跟子女一起住,对咱这边医保政 策不是很了解,岁数大了,腿脚也 不利索,再跑到区里、市里咨询,很 不方便。"近日,在德坤华府医保服 务站,67岁的魏玉芬老人在工作 人员的帮助下,办理医保报销业 务,柜台下方摆放着她刚从超市买 来的蔬菜,"自从社区有了医保服 务站,我们出门买个菜的时间就能 顺便将想了解的医保政策问个清 楚,真是便捷又省心。""帮代办业 务很接地气,极大地方便了办事群 众。我子女都在外地务工,我有高 血压、糖尿病,想办理'两病'证,联 系站点工作人员交上材料就行,太 方便了。"拿到"两病"证后,一位 76岁的老人高兴地说。

德坤华府医保服务站自2022 年建成启用以来,为群众提供"两 病"证、慢病证的帮办代办,医保电 子凭证的推广运用,医保政策咨 询,参保信息查询,报销等服务,服 务群众近万人,每月平均服务 1000人次左右。"多亏王医生到家 里来帮我检查身体、送药,我感到 很贴心,非常感谢。"居住在德坤华 府小区的80岁留守老人李奶奶患 有高血压、冠心病、哮喘等疾病多 年,了解到这一情况后,医保服务 站的工作人员不仅送药上门,还为 老人量血压、测血糖。"我们主要针 对孤寡老人及行动不便的老人,提 供送医送药上门服务,并指导他们 合理用药,药物都与公立医院零差 价,并且在服务站就可以按政策进 行医保报销。"医保服务站工作人 员说。医保下沉,激活了医保服务 的"神经末梢",真正让"小驿站"服 务好"大民生"。

此外,德坤华府医保服务站定 期面向工作人员开展政治理论、医 保政策、专业技能等方面相关培 训,培养基层"医保明白人",提升 他们医保业务经办能力,推进医保 经办服务网络、经办服务规范、经 办服务队伍建设。同时,医保服务 站定期开展专家义诊、免费体检 及医保政策宣传进万家等活动, 实实在在把贴心服务送到群众心 坎上。

## 无棣县城区35条道路 完成深度保洁认证

深度保洁率达90.6%

滨州日报/滨州网无棣讯(通 讯员 张海鹰 杜承河 报道)近日, 省住建厅公布了《2023年度全省城 市道路深度保洁达标道路名单》,无 棣县城区棣新一路(转盘-新205国 道)、棣新五路(海丰五路-北环路)、 老205国道(棣新十六路-棣庆交界 处)等19条道路入选。至此,无棣县 城区35条道路完成深度保洁认 证,深度保洁率达到90.6%。

近年来,无棣县严格贯彻落实 《山东省城市道路深度保洁作业操 作指南》,坚持"六净一洁一见本 色"工作标准,积极适应环卫工作 新形势新要求,积极开展深度保洁 工作,采用机械为主、人工为辅的 巡回式作业模式,以"精细化、高标 准"为目标,不断提高道路保洁水 平,积极打造整洁、优美、有序的市



### 寻找弃婴生父母公告

2018 年 05 月 期限30日 16 日刘斌在博兴县 锦秋办事处南河东 村收养一女婴,身

体健康。请孩子亲生父母或其 他监护人持有效证件与博兴县 公安局锦秋派出所联系。公告

秋派出所

联系电话:0543-2168230 0543-2168231 联系地址:博兴县锦秋街道锦

> 博兴县公安局锦秋派出所 2024年1月4日

#### 遗失声明 联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

杜兵兵(身份证号:372301198612244853)丢失滨州德 馨置业有限公司开具的房款收据1张,金额:20000元,日 期:2011年7月14日,特此声明。

滨州市京亨汽贸有限公司公章及财务专用章丢失,公 章 编 号:3723010047165、财 务 专 用 章 编 号: 3723010047166,声明作废,且寻回后不再使用。